

夏种灵芝冬种食用菌 温室花卉长势喜人

石家庄市平山县西大吾乡积极发展特色产业提高村民收入

□文/图 本报首席记者 柳安臣

乡村振兴,产业振兴是关键。石家庄市平山县西大吾乡紧抓农业人才发展环境,培养乡土专家,精准推动农业项目落地,为当地村民实现了就近就业,提高了村民的收入,助力了乡村振兴。9月7日,记者走进该乡西荣村的农业种植基地,对这里主要种植的经济农作物灵芝、三角梅培育大棚进行了实地探访。

重点项目帮村民提高收入

位于平山县西大吾乡西荣村的农业种植基地的大棚内,大型设备正在二十四小时吸收灵芝孢子粉,一盆盆翠绿里透着些许红花朵的三角梅长势良好……

“看着这些经济作物长得旺盛,丰收在望,大家的心里都特别高兴。”西大吾乡乡长官晓雷高兴地说。乡村要振兴,产业是关键。西荣村的农业种植基地项目,是西大吾乡政府帮扶的重点项目之一,他们因地制宜,优化人才发展环境,利用当地自然条件,帮助当地落户劳动密集型农业种植企业。只要一有空,西大吾乡党委班子成员便来这里查看经济作物生长情况,希望种植基地能有个好收成,促进村民增收致富。

在灵芝种植大棚里,灵芝上裹满了孢子粉,大型吸附设备嗡嗡作响,正不停地收获着灵芝孢子粉。在晾晒大棚里,村民郎贵利正在翻晒着刚收获的灵芝孢子粉。

“一个大棚保守估计平均一年能收大几百斤灵芝孢子粉,作为中药材以及保健品的原材料,灵芝孢子粉的上门收购价均在每斤五六十元。”村民郎贵利说,种植这种灵芝,收入还是比较可观的。

在观赏性植物三角梅的种植大棚里,三角梅长势喜人,郁郁葱葱,村民们正在为花卉浇水。

看着亲自参与培育的三角梅茁壮成长,村民陶女士高兴地说:“三角梅十月份就能上市销售了。”跟陶女士一样,这里的务工人员都是附近村的村民,村民们在农闲时间,来种植大棚打零工,属于就近就业,有份稳定的收入,还能照顾家。

在政策支持下 基地发展迅速

西荣村农业种植基地是以灵芝种植和花卉培育为一体的专业化生产基地,位于西大吾乡政府西行3公里处,紧邻孟岗路,交通十分便利。

该种植基地负责人刘建飞曾经从事过很多行业,干过建筑、办过养鸡场。2022年秋,在乡政府的政策帮扶下,他前往厦门、山东等地学习农业种植技术,回来后流转村里土地约80余亩,投资180万元购买了设备,建设整修种植基地,建成了高标准温室大棚14栋,全部配有通风和控温系统,另配有制菌棒消毒车间1座。并在乡政府的帮助下,引进多名技术人才,同时还带动了周边村庄的村民来这里务工。

以消费者需求为目标,刘建飞前往山东,引进了灵芝新品种,主销产品为灵芝孢子粉。目前,刘建飞的灵芝种植大棚正处于收集孢子粉阶段,边收集边销售,第一年试种和试运营销售就取得了不错的效果。

今年初,在考察本地花卉市场后,刘建飞和村民在其余大棚中种植了三角梅、月季、垂丝茉莉、一帆风顺、盆栽柠檬等温室花卉,其中在厦门花卉育种基地引进三角梅品种就达80余种。

“这得感谢乡政府的帮助,为我们提



■翻晒刚收获的灵芝孢子粉。

供了人才、资金等政策支持,基地才得以快速发展。”刘建飞说,目前,他们基地有灵芝8万余棒,正收集孢子粉,已经实现了收益;花卉盆景9万余盆,预计在今年“十一”假期上市。

一个大棚一年可增收5万多元

平山县西大吾乡党委书记齐英霞介绍,西荣村农业种植基地项目种植的灵芝和三角梅花卉只是试种项目,目前来看培育得比较成功。乡党委组织全乡23个村的党支部书记以及种植大户来这儿观摩,学习成功经验,希望在别的村庄推广种植经验,扩大种植面积,有序发展产业集群项目。同时计划在西小齐食用菌基地,东胜大吾生态谷蔬菜大棚基地进行推广,扩大种植面积,改变已有的春、秋、冬三季栽

培食用菌,受夏季高温限制大棚闲置的种植模式,提高大棚利用效率,增加农民收益。乡里规划以西荣村、西小齐、东胜大吾生态谷为中心,辐射带动乡域范围发展特色农业产业。

“冬天种食用菌,夏天种灵芝,这样大棚就不用闲着,一个大棚一年就能增收5万多元。”齐英霞说,西大吾乡党委、政府坚持党建引领产业发展,积极探索发展特色产业、不断壮大村级集体经济,后期他们还要推进当地企业在发展模式上实现更新,不能仅仅依靠生产销售初级产品,还需要发展集观光、康养、旅游等附加项目相结合的产业集群,多元化整合项目发展,以此来持续发展农业特色产业,为推进农业产业高质量发展,精准落实乡村振兴增添活力。

“能帮助有需要的人还是很光荣的”

邢台“爱心妈妈”捐献造血干细胞为他人点燃生命曙光

□本报首席记者 李惶

9月6日,伴随着机器嗡嗡的响声,“生命种子”从董女士的体内流进了无菌采集管……经过5个多小时的采集,董女士在石家庄市人民医院建华院区为一位血液病患者成功捐献278毫升造血干细胞悬液,帮她点燃了生命曙光。

董女士今年33岁,是邢台市清河县某公司一名普通职员。工作中,她兢兢业业、不畏辛苦;生活中,她热情热心、充满活力,多次参加无偿献血活动,并积极参与爱心捐献等公益活动,用实际行动传递着正能量。

说到造血干细胞捐献,那还得从两年前说起。“2021年6月14日,那天是‘世界献血者日’,我记得特别清楚。那天我正在上班,突然收到了一条参加无偿献血的短信,没多想,我就直接请假去了。献血过程中,听医护人员说捐献造血干细胞可以救人,当即便留下了血样申请加入。”董女士回忆道。

时光匆匆而过,今年6月,董女士接到省红十字会的电话,被告知自己与一名血液病患者配型成功。当红十字会工作人员询问她是否愿意捐献造血干细胞时,她坚定地给予了答复:“我愿意!”

“我很激动!因为我知道这个配型成功的几率很小,没想到自己真的配型成功了,感觉自己也太幸运了。有了这个机会,我也能为我的两个孩子树榜样。”之后,董女士认真听取医生建议,注意饮食,加强锻炼,把身体调节到最佳状态。最终,董女士顺利通过了高分辨检测和健康体检。“我在2021年采集血样以后,饮食上就特别注意,一直在做捐献的准备,我觉得能帮助有需要的人还是很光荣的。”董女士脸上洋溢着笑容。

离捐献的日子一步步近了,董女士有些紧张,但更多的是高兴。“紧张是因为我虽然了解到一些关于造血干细胞捐献的知识,却是第一次体验;高兴则是我可以挽救一条生命了,这比什么都重要。”她笑着说。

谈到自己的两个孩子,董女士非常自豪:“孩子们一开始非常担心,不太了解捐髓是咋回事,但听说是救人,捐献也很安全,孩子们也从担心转为全力支持。”

9月1日,在父亲的陪同下,董女士来到石家庄市人民医院建华院区开始注射动员剂,为捐献造血干细胞做最后的准备。“作为中华儿女,就应该有这种无私奉献的精神,女儿能成为清河县首例造血干细胞捐献者,我为我女儿感到骄傲。”董女士的父亲笑着说。

9月6日8时50分,捐献正式开始。随着血细胞分离器嗡嗡转动,历经6个多小时的采集,董女士成功捐献了278毫升造血干细胞混悬液,这份珍贵的“生命种子”将很快被送往患者所在的医院,为患者点亮希望之光。至此,董女士也成为中华骨髓库第15943例、河北省第701例、邢台市第45例造血干细胞捐献者,也是清河县首例造血干细胞捐献者。

“您的造血干细胞对我来说意味着能够重新获得健康和活力,对于这份宝贵的礼物,我无法用言语表达出足够的感激之情……感谢您的无私奉献,不仅给了我新的生命,更温暖了我们一家人的心灵。”这封饱含拳拳真心的感谢信,在捐献当日送到了董女士的手上。“希望我的造血干细胞可以让你康复,好好地活下去!”躺在采集床上,董女士露出会心的微笑。“捐献造血干细胞不是一件可怕的事儿,希望更多的爱心人士加入中华骨髓库,为挽救血液病人贡献自己的力量。”

河北警方成功打掉 2个境外电诈窝点

本报讯(记者 汪洋 通讯员 唐明宇)9月6日下午,押解91名在境外从事电信网络诈骗违法犯罪嫌疑人的3架飞机,降落在石家庄正定国际机场。至此,河北警方侦办的保定涿州“王某被电信网络诈骗案”藏匿在境外窝点的犯罪嫌疑人全部到案。这是我省今年以来在境外抓获犯罪嫌疑人最多的一次行动,彰显了河北省公安机关坚决维护人民生命财产安全的决心和信心。

据介绍,今年7月,保定涿州市王某报案称,其遭遇到电信网络诈骗。立案后,省、市、县三级公安机关高度重视,成立专案组全力开展侦破工作。经侦查发现,该案作案窝点盘踞在境外。在公安部、省公安厅刑警总队、云南省公安厅大力支持下,保定市公安局组织精干警力前往云南开展工作。

专案组民警经过一个多月的紧张工作,最终确定诈骗团伙藏匿地点。

9月3日,在公安部组织指挥下,专案组一举打掉盘踞在境外的电信网络诈骗窝点2个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人91名,现场查获电脑、手机、手机卡、银行卡和诈骗话术脚本等一大批作案工具。按照公安部统一安排,9月6日,河北省公安机关将该团伙犯罪嫌疑人全部押解回冀。

截至目前,该案共抓获境内嫌疑人17名,在境外嫌疑人91名,其中在境外金主11名。